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Проведено протягом 2006-2008 рр. фінансовий аналіз вирощування 
соняшнику з урахуванням особливостей адаптивних реакцій гібридів соня-

шнику селекції Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр'єва НААН, Україна; 

Селекційно генетичного інституту НААН, Україна; фірми «Pioner», Австрія; 

фірми «Syngenta», Франція;  фірми «Нові Сад», Сербія; КWS, Німеччина; 

фірми «Сади України», Україна, в умовах Вінницької області (центральний 

Лісостеп України). У трьох регіонах Вінницької області, умовно поділених 

за кислотністю ґрунту та наявністю гумусу, проведено дослідження пласти-

чності, стабільності гібридів соняшнику та формування ними урожайності. 

За рівнем витрат, прибутку (збитку), рентабельності на один гектар посіву 

проаналізовано економічну ефективність вирощування гібридів соняшнику 

згідно власника-оригінатора. Подано рекомендації до використання гібридів 
соняшнику різного походження до технології та регіону вирощування.  

 
соняшник, гібрид, технологія вирощування, регіон 

 
За довготривалий період існування культури соняшника накопичено 

багато теоретичних і практичних розробок з питань біології соняшнику, 

мінливості його кількісних ознак та технології вирощування. Але відчува-

ється нестача досвіду в плані вивчення пристосованості окремо взятого 

гібриду (сорту) соняшнику та підвищення його продуктивності в конкретній 

екологічній зоні – що спричинює недоліки в планувані агровиробництва і 
тим самим інфраструктури агропродовольчого ринку в Україні. 

У мінливих умовах зовнішнього середовища потенційні можливості гено-

типів реалізуються по-різному. Кожна рослина під час свого росту і розвитку 
постійно підпадає під несприятливі умови, які в процесі еволюції стали необхід-

ними для створення стійкості (тренінг). Насамперед це коливання інтенсивності 
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основних екологічних факторів: температури ґрунту і повітря, вологості повітря 

та інше. Фенотипове вираження кожної ознаки у рослини є результат складної 

взаємодії між ідиотипом і середовищем. Як стверджує А.А. Жученко [1], успад-
ковуються не ознаки як такі, а норми реакції на умови середовища, тобто генети-

чно зумовлена здатність певним чином реагувати на умови довкілля. Тому, в 

конкретній географічній зоні у відповідності до умов середовища і особис-

тої гіпотези селекціонера виникає модель сорту (гібриду). Таким чином, при 

інтродукції із зони створення в іншу зону, відмінну за ґрунтово-
кліматичними умовами та умовами вирощування, гібрид соняшнику може 

проявити неадекватну реакцію: збільшувати або зменшувати діаметр коши-

ка, кількість квіток, кількість та крупність насіння і, як наслідок, урожай-

ність. Це стає відчутним не тільки за зонами районування (Степ, Лісостеп, 

Полісся), але і у межах кожної зони. 
В Україні на 2009 рік зареєстровано 203 сорта і гібрида соняшнику  з 

десяти країн світу [2]. Кожен з представлених у Реєстрі сортів придатних для 

поширення в Україні гібридів характеризуються особливою, притаманною 

тільки для них нормою реакцій на певний комплекс ґрунтово-кліматичних 
умов. 

Тому метою наших досліджень було провести фінансовий аналіз ви-

рощування соняшнику з урахуванням особливостей адаптивних реакцій 

гібридів соняшнику різного генетичного і географічного походження за 

різної технології вирощування в умовах центрального Лісостепу України. 
Проведені дослідження можуть бути моделлю для аналогічних дослі-

джень у інших зонах України, або інших країн. 
Дана робота є складовою циклу статей. 
Матеріал і методи досліджень. Дослідження проводили шляхом 

аналізу урожайності гібридів соняшнику протягом 2006-2008 рр., розташо-
ваних в Вінницькій області, яка є центральною підзоною Лісостепу України. 

В свою чергу Вінницьку область для виконання спостережень за фізико-
хімічними показниками ґрунту було умовно поділено на три підзони.  

Вивчались гібриди соняшнику селекції: Інституту рослинництва ім. 

В.Я. Юр'єва НААН, Україна – 12, Селекційно генетичного інституту НААН, 
Україна – 7, фірми «Pioner», Австрія – 7, фірми «Syngenta», Франція – 7,  
фірми «Нові Сад», Сербія – 7, КWS, Німеччина – 6, фірми «Сади України», 
Україна – 13. 

Агротехніка вирощування соняшнику проводилася за інтенсивною та 

екстенсивною технологією. 
Складовими інтенсивної технології були: 
- дискування в 2 сліди на 6-8см після попередньої культури;  
- під оранку вносилася тукосуміш NPK 20-8-20 із розрахунку 2 ц/га і 

фосфорне борошно 1ц/га;  
- глибока оранка – 25-27 см;  
- передпосівна культивація грунту навесні проводилася на глибину 
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посіву 5-6 см. Основною її метою було формування ложа для насіння; 
- насіння соняшнику перед посівом оброблялося і протруювалося 

протравником Колфуго-супер 2л/т з додаванням збалансованих мікродобрив 
Тенсо-коктейль із розрахунку 150 г/т; 

- по сходах в міжряддя  вносилася аміачна селітра із розрахунку 
100 кг/га і Нітробор із розрахунку 50 кг/га. Поверхневе підживлення Крис-
талоном жовтим проводилося у фазі двох пар справжніх листків із розраху-

нку 3 кг/га. Кристалоном особливим обробляли посів у фазі 4-5 пар справж-
ніх листків із розрахунку 3 кг/га; 

- використовувався гербіцид Фюзілат форте. 
Екстенсивна технологія передбачала механізований обробіток ґрун-

ту, використання природної родючості ґрунту та генетичної стійкості гібри-

дів до хвороб і шкідників при їх високій здатності формувати підвищений 

рівень урожаю в порівнянні із сортами. 
Прибуток з 1га розраховувався за формулою: 
 

                                           Пр = Уга х Вс –З 
 

де: Пр – прибуток з 1га; 
      Вс – реалізаційна ціна 1т соняшнику   
(2006 р. – 1200 грн., 2007 р. – 2800 грн., 2008 р. – 1460 грн.); 
      З – затрати на 1га; 
      Уга – урожайність соняшника з 1га. 
Рівень рентабельності розраховували за формулою: 
 

   
  

 
     

 
де: Рр – рівень рентабельності (%); 

Пр – прибуток (грн); 
З – затрати на 1га (грн). 

 
Результати досліджень. Якісний стан сільськогосподарських угідь 

Вінницької області досить різноманітний [3]. Він характеризується різними 
фізико-хімічними властивостями і неоднорідною родючістю ґрунтів. На 
північному сході переважають типові чорноземи, в центральній частині – 
сірі, темно-сірі та світло-сірі опідзолені, на південому сході і в Придні-
стров׳ї – чорноземи опідзолені і сірі опідзолені ґрунти.  

За вмістом гумусу та кислотністю ґрунту в Вінницькій області виді-

ляється три регіони (рис. 1). Чечельницький та Піщанський райони характе-

ризуються відчутним браком опадів і тому їх можна виділити в окремий 

підрегіон, який в подальшому ми не беремо до уваги.   
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Перший регіон (І регіон) має вміст гумусу 3,5-4,0, рh ґрунту 6,0-6,5. 
До його складу входять Чернівецький, Крижопільський, Тростянецький, 

Ямпільський, Бершадський, Теплицький, Калинівський, Козятинський, 

Хмельницький райони. Другий регіон (ІІ регіон) – вміст гумусу 2,5-3,0, рh 
ґрунту 5,8-6,2. До його складу входять Погребищенський, Іллінецький, Ли-
повецький, Оратівський, Гайсинський, Тульчинський, Шаргородський, То-

машпільський, Вінницький, Могилів-Подільський райони. Третій регіон (ІІІ 
регіон) – вміст гумусу 1,8-2,5, рh ґрунту 5,5-5,8. До його складу входять 
Барський, Жмеринський, Муровано-Куриловецький, Літинський, Немирів-
ський, Тиврівський райони. За рівнем зволоженості регіони Вінницької 

області майже однакові, гідротермічний коефіцієнт Селянінова (ГТК) за 

роки досліджень коливався у межах 0,89-0,94. Але за кількістю опадів, осо-
бливо на початку вегетації, позитивно вирізнявся 2007 рік.   

Було проведено спостереження за рівнем відтворюваності урожайно-

сті соняшника селекції різних фірм та інститутів згідно регіонів Вінницької 

області за інтенсивної і екстенсивної технології вирощування. Виявлено, що 

незалежно від фірми-оригінатора гібриди соняшника забезпечили найкращу 
урожайність у першому регіоні, найгіршу – у третьому. Гібриди фірми 
«Sуngenta», порівняно із іншими фірмами, за інтенсивної технології виро-
щування мали найбільшу урожайність по всіх регіонах, а гібриди фірми 

«Нові Сад» та ІР ім. В.Я. Юр׳єва – за екстенсивної технології вирощування 
у першому та другому, 16-18 і 14-15 ц/га відповідно (таблиця 1). Однак, слід 
сказати, що окремі гібриди селекції фірм «Syngenta» та «Pioner» найкращу 
урожайність забезпечили і у другому регіоні. 

Необхідно відмітити, що реалізація урожайності як за інтенсивної те-

хнології так і за екстенсивної технології у третьому регіоні була майже од-

накова і незалежила від географічного походження гібридів. 
Однією із ознак, яка характеризує пристосованість гібриду до виро-

щування є пластичність. Пластичність можна вивчати як у просторі так і за 

часом, тобто, у різних кліматичних умовах і за різних умов вирощування. 

Так, згідно таблиці 1 та рисунків 2-4 найбільша різниця в урожайності со-
няшника між першим та третім регіонами за інтенсивної технології вирощу-

вання була у гібридів селекції «Syngenta», «Pioner»,  КWS, яка рівнялась 11-
15, 10-14, 10-12 ц/га відповідно. Найменша різниця була у гібридів селекції 
ІР ім. В.Я. Юр׳єва та фірми «Сади України», яка дорівнювала 6-8 ц/га. 

Тенденція в реалізації урожайності гібридами соняшника селекції ІР 

ім. В.Я. Юр׳єва за екстенсивної технології зберігалась. У гібридів селекції 

«Syngenta», «Pioner»,  «Сади України» вона була меншою на 2 ц/га, порів-
няно із інтенсивною технологією вирощування. 

Вивчення гібридів при різній технології вирощування є найбільш ін-

формативним для визначення стабільності – показника, який характеризує 
можливість гібрида в мінливих умовах відтворювати свій рівень урожайності.  
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Рис. 2. Урожайність соняшнику фірм-оригінаторів у 1 регіоні  
за 2006-2008 рр., ц/га. 

 
Рис. 3. Урожайність соняшнику фірм-оригінаторів у 2 регіоні 

за 2006-2008 рр., ц/га. 
 

 
Рис. 4. Урожайність соняшнику фірм-оригінаторів у 3 регіоні  

за 2006-2008 рр., ц/га. 
 

  

0

5

10

15

20

25

30

35

Syngenta Pioner Сади України Нові Сад ІР ім. В.Я. 
Юр'єва 

СГІ КWS 

інтенсивна 

технологія 

вирощування; 

екстенсивна 

технологія 

вирощування 

0

5

10

15

20

25

30

35

Syngenta Pioner Сади 

України 
Нові Сад ІР ім. В.Я. 

Юр'єва 
СГІ КWS 

інтенсивна 

технологія 

вирощування 

екстенсивна 

технологія 

вирощування 

0

5

10

15

20

Syngenta Pioner Сади України Нові Сад ІР ім. В.Я. 
Юр'єва 

СГІ КWS 

інтенсивна 

технологія 

вирощування 

екстенсивна 

технологія 

вирощування 



ЕКОНОМІКА  
ECONOMICS 

214 

Таблиця 1. Ліміт урожайності та екологічна пластичність гібридів 

соняшнику фірм-оригінаторів в залежності від регіону Вінницької області 
та умов вирощування, 2006-2008 рр. 

Фірма-
оригінатор 

Технологія 

вирощування 

1 
 регіон 

2  
регіон 

3 
 регіон 

ц/га b ц/га b ц/га b 

«Syngenta» інтенсивна 30-32 1,07 24-28 1,05 18-22 1,03 
екстенсивна 15-16 12-14 10-12 

«Pioner» інтенсивна 28-30 1,03 23-27 1,02 18-22 1,03 
екстенсивна 15-16 12-14 10-12 

«Сади Украї-

ни» 
інтенсивна 28-30 1,02 22-24 0,96 18-20 0,99 
екстенсивна 15-16 12-14 10-12 

«Нові сад» інтенсивна 28-32 1,07 26-28 1,11 18-20 0,99 
екстенсивна 16-18 14-15 10-12 

ІР 
ім. В.Я. 

Юр׳єва 

інтенсивна 24-26 
0,93 

22-24 
0,98 

18-20 
0,99 

екстенсивна 16-18 14-15 10-12 

СГІ інтенсивна 22-24 0,86 20-22 0,86 - - 
екстенсивна 15-16 11-12 - 

КWS інтенсивна 28-30 1,02 24-26 1,02 18-20 0,96 
екстенсивна 15-16 12-14 9-10 

 
За результатами аналізу найбільш стабільними були гібриди селекції 

ІР ім. В.Я. Юр׳єва, СГІ. Незалежно від регіону вони найменше реагували на 

зміну умов вирощування. Так, різниця в урожайності при вирощувані за 

інтенсивною та екстенсивною технологією за регіонами була 8-10, 9-10, 8-
10 ц/га відповідно. 

Найменш стійкими до змін вирощування виявились гібриди селекції 

фірми «Syngenta». Порівняно із гібридами соняшнику інших фірм-
оригінаторів, вони різко знижували урожайність. В першому регіоні різниця 

між урожайністю за інтенсивної та екстенсивної технологіям склала 17-18, в 
другому – 16-17, в третьому – 10-12 ц/га. 

Гібриди селекції ІР ім. В.Я. Юр´єва та СГІ мали найменший коефіці-

єнт регресії (коефіцієнт екологічної пластичності) 0,93 та 0,86 відповідно. 

Тобто, гібриди сонеяшнику цих наукових закладів менш вибагливі до агро-

техніки вирощування. 
Таким чином, серед гібридів соняшнику найбільшу урожайність за ін-

тенсивною технологією вирощування гарантують гібриди селекції фірм 

«Syngenta» і «Pioner», але найбільш пластичними згідно цієї технології є гіб-
риди селекції фірми «Сади України». А такі, які характеризуються одночас-

ною пластичністю і стабільністю є гібриди селекції ІР ім. В.Я. Юр׳єва та СГІ. 
Більшість виробників для вибору гібридів найчастіше керуються чут-

ками і не керуються доцільністю їх вирощування. Це може привести до 
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збитковості отриманої продукції. Тому, нами було проведено аналіз рівня 

забезпеченності технологічного процесу вирощування соняшнику у визна-

чених регіонах Вінницької області. 
Аналіз затрат на гектар посіву соняшника (таблиця 2) показав, що 

починаючи з 2006 року за три роки досліджень витрати зросли на 1666 грн. 

(ІР ім. В. Я. Юр‘єва) – 1791 грн. (Syngenta), тобто на 103 % та 89 %, відпові-
дно. Збільшення витрат відбулось за рахунок збільшення ціни на мінеральні 

добрива, паливно-мастильні матеріали, засоби захисту рослин, посівний 
матеріал. Причини збільшення, які були означені вище, в нестабільних еко-
номічних умовах більш-менш прогнозовані, але наші дослідження показали, 
що незалежно від року, найбільших витрат на вирощування потребують 

гібриди селекції «Syngenta», «Pioner», КWS. Порівняно із гібридами вітчиз-

няної селекції, збільшення витрат відбувається за рахунок високої ціни на 

насіння та застосування десикації, передбаченою технологією вирощування 

для іноземних гібридів.  
Прибуток у сільському господарстві напряму пов‘язаний із дуже мін-

ливою ознакою – «урожайністю», яка залежить і від людського фактору, і 
від капризів природи. Як показали наші дослідження ГТК не завжди може 

охарактеризувати умови року. В нашому випадку рівень урожайності став 

більш інформативним. Тобто тим фактором, який показує на скільки сорт 

(гібрид) пристосований для вирощування в конкретних умовах, а саме регі-

онах області. Так І регіон забезпечив кожного року найбільший урожай і 

тим самим, порівняно з ІІ та ІІІ регіонами, дозволив отримати найбільшого 

прибутку як за інтенсивної так і за екстенсивної технології вирощування. У 

ІІ та ІІІ регіонах в залежності від року та обраної технології вирощування та 

за використання гібридів певного оригінатора можна отримати не тільки 

прибуток, але і збиток. 
Роки досліджень були різними як за розподілом опадів під час веге-

таційного періоду, так і за температурним режимом. Це дало можливість 

більш детально проаналізувати матеріальну віддачу гібридами різних оригі-

наторів (власників). Більш сприятливим був 2007 рік. Найбільшого прибут-

ку як за інтенсивною так і за екстенсивною технологією вирощування одер-

жано саме у 2007 році (таблиця 3). Причиною тому стали не тільки сприят-

ливі погодні умови під час початкового розвитку соняшника, але і збіль-

шення закупівельної ціни на продукцію. Так, ціна на товарний соняшник у 

2007 році була вищою на 233 %, порівняно із 2006 роком, і на 192 %, порів-

няно із 2008 роком. Це дало можливість отримати добрий прибуток за всіма 

трьома регіонами Вінницької області.  У 2006 та 2008 роках дослідження 

показали неоднозначні дані за аналізом прибутку (збитку). Так, за даними 

таблиці 3 видно, що в І регіоні за інтенсивної технології вирощування сут-

тєву віддачу дають гібриди фірм «Syngenta», «Pioner», «Нові сад», за ексте-
нсивної – ІР ім. В. Я. Юр‘єва, СГІ, «Нові сад».  



  

 
 

ЕКОНОМІКА  

ECONOMICS 

216 

   

Т
а

б
л

и
ц

я
 2

. 
В
и
тр
ат
и
 н
а 
1
га
 п
о
сі
в
у
 г
іб
р
и
д
ів
 с
о
н
я
ш
н
и
к
у
 р
із
н
и
х
 ф
ір
м

-о
р
и
гі
н
ат
о
р
ів

 
 за
 і
н
те
н
с
и
в
н
о
ю
 т
е
х
н
о
л
о
гі
єю

, 
гр
н

 

Ф
ір
м
а-
о
р
и
гі
н
ат
о
р

 
В
ар
ті
ст
ь
 н
ас
ін
н
я
 +
 в
и
тр
ат
и
 н
а 
1
га
 п
о
сі
в
у

 
2
0
0
6
 р
. 

2
0
0
7
 р
. 

2
0
0
8
 р
. 

«
Sy
n
g
e
n
ta
»
  

І 
34

7 
+ 

16
58

14
 =

 2
00

514
 

41
0 

+ 
22

14
17

 =
 2

62
417

 
47

9 
+ 

33
17

95
 =

 3
79

695
 

Е
 

34
7 

+ 
68

637
 =

 1
03

337
 

41
0 

+ 
90

197
 =

 1
31

197
 

47
9 

+ 
11

82
38

 =
 1

66
138

 

«
P
io
n
er
»
  

І 
35

3 
+ 

16
58

14
 =

 2
01

114
 

37
8 

+ 
22

14
17

 =
 2

59
217

 
42

9 
+ 

33
17

95
 =

 3
74

695
 

Е
 

35
3 

+ 
68

637
 =

 1
03

937
 

37
8 

+ 
90

197
  =

 1
27

997
 

42
9 

+ 
11

82
38

 =
 1

61
138

 

«
С
а
д
и
 У
к
р
аї
н
и
»
  

І 
19

5 
+ 

16
58

14
 =

 1
85

314
 

21
6 

+ 
22

14
17

 =
 2

43
017

 
23

8 
+ 

33
17

95
 = 

35
55

95
 

Е
 

19
5 

+ 
68

637
 =

 8
81

37
 

21
6 

+ 
90

197
  =

 1
11

797
 

23
8 

+ 
11

82
38

 = 
14

20
38

 

«
Н
о
в
і 
С
а
д
»
  

І 
17

3 
+ 

16
58

14
 =

 1
83

114
 

19
5 

+ 
22

14
17

 =
 2

40
917

 
21

6 
+ 

33
17

95
 =

 3
53

395
 

Е
 

17
3 

+ 
68

637
 =

 8
59

37
 

19
5 

+ 
90

197
  =

 1
09

697
 

21
6 

+ 
11

82
38

 =
 1

39
838

 

К
W
S

 
І 

32
6 

+ 
16

58
14

 =
 1

98
414

 
37

6 
+ 

22
14

17
 =

 2
59

017
 

43
0 

+ 
33

17
95

 =
 3

74
795

 

Е
 

32
6 

+ 
68

637
 =

 1
01

237
 

37
6 

+ 
90

197
 =

 1
27

797
 

43
0 

+ 
11

82
38

 =
 1

61
238

 

ІР
 і
м
. 
В
.Я
. 
Ю
р
´є
в
а
 

І 
72

 +
 1

54
474

 * 
= 

16
16

74
 

99
 +

 2
08

707
 * 

= 
21

86
07

 
10

8 
+ 

31
74

75
 * 

= 
32

82
75

 

Е
 

72
 +

 5
77

87
 * 

= 
64

987
 

99
 +

 7
83

07
 * 

= 
88

207
 

10
8 

+ 
10

48
88

 * 
= 

11
56

88
 

С
Г
І 

І 
63

 +
 1

54
474

 * 
= 

16
07

74
 

72
 +

 2
08

707
 * 

= 
21

59
07

 
99

 +
 3

17
475

 *
 =

 3
27

375
 

Е
 

63
 +

 5
77

87
 * 

= 
64

087
 

72
 +

 7
83

07
 * 

= 
85

507
 

99
 +

 1
04

888
 *

 =
 1

14
788

 

   
   

   
 П
р
и
м
іт
к
а:
 *
 п
о
м
іч
ен
і 
в
и
тр
ат
и
 б
ез
 в
р
ах
у
в
а
н
н
я
 д
и
се
к
ац
ії
 д
л
я
 г
іб
р
и
д
ів
 с
ел
е
к
ц
ії
 І
Р
 і
м
. 
В
.Я
. 
Ю
р
´є
в
а,
 С
Г
І.

 

  
 

 



  

 
 

ЕКОНОМІКА  

ECONOMICS 

217 

   

Т
а

б
л

и
ц

я
 3

. 
П
р
и
б
у
то
к
 о
тр
и
м
ан
о
го
 у
р
о
ж
ая
 з
 1
га
 т
о
в
ар
н
о
го
 с
о
н
я
ш
н
и
к
у
 п
о
 ф
ір
м
ах

-о
р
и
гі
н
ат
о
р
ах
, 
(г
р
н
) 

№
 

п
п

 
Ф
ір
м
а-

о
р
и
гі
н
ат
о
р
 

I 
р
ег
іо
н

 
II

 
р
ег
іо
н

 
II

I 
р
ег
іо
н

 
2
0
0
6
 р
. 

2
0
0
7
 р
. 

2
0
0
8
 р
. 

2
0
0
6
 р
. 

2
0
0
7
 р
. 

2
0
0
8
 р
. 

2
0
0
6
 р
. 

2
0
0
7
 р
. 

2
0
0
8
 р
. 

І 
Е

 
І 

Е
 

І 
Е

 
І 

Е
 

І 
Е

 
І 

Е
 

І 
Е

 
І 

Е
 

І 
Е

 

1.
 
«
Sy
n
g
en
ta
»
  

17
15

 
76

7 
63

66
 3

16
8 

58
3 

52
9 

12
35

 
52

7 
52

16
 2

60
8 

- 1
 

91
 

39
5 

28
7 

35
36

 2
04

8 
- 

11
69

 - 2
01

 

2.
 
«
P
io
n
er
»
  

13
49

 
76

1 
58

08
 3

20
0 

48
7 

57
9 

11
09

 
40

1 
52

48
 2

64
0 

19
5 

28
7 

14
9 

16
1 

35
68

 2
08

0 
- 8

27
 

- 5
 

3.
 
«
С
ад
и
 

У
к
р
аї
н
и
»
  

12
67

 
70

3 
54

10
 3

36
2 

38
6 

77
0 

78
7 

34
3 

42
90

 2
80

2 
- 1

98
 

47
8 

30
7 

10
3 

31
70

 2
24

2 
- 7

82
 

18
6 

4.
 
«
Н
о
в
і 
С
ад
»
  

15
29

 1
06

1 
59

91
 3

94
3 

70
0 

10
62

 1
28

9 
82

1 
54

31
 3

10
3 

40
8 

62
4 

32
9 

34
1 

31
91

 2
26

3 
- 7

60
 

18
6 

5.
 
К
W
S

 
14

96
 

78
8 

58
10

 3
20

3 
63

3 
57

8 
12

56
 

54
8 

52
50

 2
64

3 
49

 
14

0 
41

6 
18

8 
35

70
 2

08
3 

- 
11

19
 - 1

52
 

6.
 
ІР
 і
м
. 
В
.Я
. 

Ю
р
´є
в
а
 

15
03

 1
27

0 
56

54
 4

15
8 

65
9 

13
25

 1
26

3 
10

30
 5

09
4 

33
18

 
36

7 
88

7 
54

3 
55

0 
34

14
 2

47
8 

- 5
09

 
44

9 

7.
 
С
Г
І 

10
32

 1
15

9 
45

61
 3

62
5 

84
 

10
42

 
79

2 
67

9 
40

01
 2

50
5 

- 2
08

 
45

8 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
П
р
и
м
іт
к
а:
 р
еа
л
із
ац
ій
н
а 
ц
ін
а 
1
т 
со
н
я
ш
н
и
к
у
  
у
 2
0
0
6
 р
. 
–

 1
2
0
0
 г
р
н
.,
 2
0
0
7
 р
. 
–
 2
8
0
0
 г
р
н
.,
 2
0
0
8
 р
. 
–
 1
4
6
0
 г
р
н
. 

 



ЕКОНОМІКА  
ECONOMICS 

218 

Але за жорстких умов вирощування 2008 року гібриди ІР 

ім. В. Я. Юр‘єва і «Нові сад» показали добрий результат і за інтенсивною 

технологією. У ІІ регіоні під час досліджень як за інтенсивної технології, 

так і за екстенсивної позитивно вирізнялись гібриди ІР ім. В. Я. Юр‘єва і 

«Нові сад». Гібриди фірми «Syngenta» у 2006 і 2007 роках, були на рівні 
вище сказаних оригінаторів, але в жорстких умовах 2008 року був наявний 

збиток (- 1 грн. за інтенсивної технології) або дуже низький прибуток (91 
грн. за екстенсивної технології). У ІІІ регіоні найкращий результат показали 

гібриди селекції ІР ім. В. Я. Юр‘єва і «Нові сад» за екстенсивної технології 

вирощування. Використання гібридів соняшнику у цьому регіоні за інтен-

сивної технології вирощування у 2008 році зазнало достатньо високих збит-

ків: від - 1169 грн./га фірми «Syngenta» до – 509 грн./га у ІР ім. В. Я. 
Юр‘єва. Це не дає сто відсоткової гарантії на отримання прибутку при за-

стосуванні інтенсивної технології вирощування. Тобто, більш доцільним є 

вирощування соняшнику за екстенсивною технологією вирощування за 

використання органічного землеробства, а саме дотримання правил сівозмі-

ни, використання органічних добрив (сидератів) та гібридів пристосованих 

для вирощування саме для таких умов. 
Рентабельність – це той кінцевий показник, який визначає доцільність 

або, навпаки, недоцільність  використання культури чи гібриду. Наші дослі-

дження показали (таблиця 4), що за екстенсивної технології вирощування 

найбільш рентабельними були гібриди соняшнику селекції ІР 

ім. В. Я. Юр‘єва. Рівень рентабельності отриманий з 1 га посіву був від 471 %, 
у І регіоні 2007 року, до 39 % у ІІІ регіоні 2008 року. Дещо нижчими за цієї 

технології були показники у гібридів селекції СГІ та фірми «Нові сад», Сер-

бія. Що підтверджується даними вивчення стабільності і пластичності. 
 Неоднозначною була рентабельність за використання гібридів фірм 

«Syngenta», «Pioner», «Сади України». Так, оптимальний за погодними умо-
вами 2006 рік сприяв віддачі гібридами за інтенсивної технології у І та ІІ 

регіонах України. У ІІІ регіоні перевищувала екстенсивна технологія. За 

екстремальних умов для соняшника 2008 року у І регіоні рентабельними 

виявились гібриди фірми «Сади України», 109 %. Гібриди фірм «Syngenta», 
«Pioner» були низькорентабельними. У ІІ та ІІІ регіонах використання гіб-

ридів цих оригінаторів привели до збитковості, рівень рентабельності був 

від – 0, 03 %  до – 31 %. Тобто, гібриди іноземної селекції, які з самого по-
чатку створювались для інтенсивної технології вирощування, найбільшу 

віддачу дають на високому агрофоні за комфортних для культури погодних 

умов. На більш низькому агрофоні та за несприятливих погодних умов вони 

можуть привести до неочікуваної негативної ситуації.  
Проаналізувавши затрати за інтенсивної та за екстенсивної технології 

вирощування (таблиця 2), отримання прибутку чи збитку від реалізації про-

дукції вирощування «Товарний соняшник» (таблиця 3), рівень рентабельно-

сті (таблиця 4), можна зробити наступні висновки:  
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1. Треба виважено підходити до підбору насіннєвого матеріалу, ви-
бору технології вирощування. 

2. В ІІ та III регіонах є не рентабельним вирощування соняшнику за 
інтенсивною технологією вирощування. Альтернативою є дотримання пра-

вил сівозміни. 
3. При зростанні цін на мінеральні добрива, засоби захисту рослин 

застосовування інтенсивної технології вирощування соняшнику для більшо-

сті виробників може бути недоцільним. Альтернативою мінеральним доб-

ривам можуть бути органічні та зелені добрива, зайняті пари, а засобам 

захисту – дотримання сівозміни та агротехнічні заходи. 
4. При виборі гібридів для посіву по зонах, необхідно керуватися 

правилами доцільності: гібриди мають бути добре адаптованими до конкре-

тних умов, стійкими до хвороб. 
5. За інформаційними даними, 70 % посівних площ соняшника за-

ймають гібриди та сорти іноземної селекції. Наведені у статті розрахунки 

дозволяють переоцінити пріоритет використання гібридів соняшнику у бік 

вітчизняної селекції. Що дозволить підвищити економічну безпеку не тіль-

ки різних агроформувань, але і України в цілому.  
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На протяжении 2006-2008 годов проведено финансовый анализ вы-

ращивания подсолнечника с учетом особенностей адаптивных реакций гиб-

ридов подсолнечника селекции Института растениеводства им. В. Я. Юрье-

ва НААН, Украина; Селекционно генетического института НААН, Украина; 

фирмы «Pioner», Австрия; фирмы «Syngenta», Франция; фирмы «Нови сад», 

Сербия; фирмы КWS, Германия; фирмы «Сады Украины», Украина, в усло-

виях Винницкой области (центральная Лесостепь Украины). В трех регио-

нах Винницкой области, условно разделенных по кислотности почвы и на-

личию гумуса, проведено исследование пластичности, стабильности гибри-
дов подсолнечника и формирование ими урожайности. Согласно уровня 

затрат, прибыли (убытка), рентабельности на один гектар посева проанали-

зировано экономическую эффективность выращивания гибридов подсолне-

чника согласно владельца-оригинатора. Даны рекомендации по использова-
нию гибридов подсолнечника для технологии и региона выращивания. 
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Over the period of 2006-2008 a financial analysis of sunflower growing in 
light of adaptive responses of sunflower hybrids bred by the Plant Production 
Institute nd. a V.Ya. Yuryev of NAAS (Ukraine), the Institute of Selection and 
Genetics of NAAS (Ukraine), the company ―DuPont Pioneer‖ (Austria), the com-
pany «Syngenta» (France), the company "Novi Sad" (Serbia), the company KWS, 
(Germany), the company "Gardens of Ukraine" (Ukraine) in the Vinnitskaya 
region (Central forest-steppe of Ukraine) has been conducted. In three areas of 
the Vinnitskaya region provisionally grouped according to soil acidity and humus 
presence the study on plasticity and stability of sunflower hybrids and formation 
of their yield capacity has been performed. The cost efficiency of sunflower hy-
brid growing was analyzed for each owner-originator on grounds of the costs 
level, profit (loss), profitability per hectare of crops. The recommendations on the 
cultivation technology and growing regions for sunflower hybrids have been 
given. 

 
 
 

 

 
 

  

 
  


